

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 pias.
Trimestre 7'50 " "
Número suelto 15 cts.

DIARIO MEDITERRANEO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Administración: Plaza de Com. 20
Redacción y Talleres: Olmos, 2
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Viernes 20 Noviembre de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE ROSA FERRER

Año XLII. — Núm. 13.263

QUEDA TOTALMENTE OCUPADO EL PASEO DE ROSALES

En su avance las fuerzas nacionales llegan hasta el Campo del Moro y Estación del Norte, situándose frente al Palacio de Oriente. — Sigue la lluvia de metralla sobre Madrid y continúa el éxodo hacia Valencia.

El sello pro-paro obrero

Desde el pasado domingo está vigente en nuestra provincia un nuevo impuesto, creado para con su producto hacer frente a las excepcionales necesidades derivadas de las circunstancias que atravesamos.

Desde hace tiempo — y no solo aquí sino en todos los países — la economía atraviesa una honda crisis que paraliza en gran parte su actividad.

Esta paralización ha dejado sin trabajo a muchos obreros y empleados. Los actuales acontecimientos han acentuado más aun aquellas circunstancias.

Son muchos los que no pueden encontrar ocupación, y como no cuentan con otros medios para atender a sus necesidades que el producto de su trabajo, al carecer de éste se ven sumidos en la indigencia.

Bien está que a los que así se encuentran acuda presurosa la caridad, pública o particular, a socorrerles para que no sucumban en el abandono. Pero esa obra de asistencia no es, no puede ser, el ideal que hemos de perseguir.

Al incapaz, al anciano, al niño, al enfermo, hay que socorrerles. Al que puede ganarse el sustento con el producto de su trabajo, hay que buscar por todos los medios la manera de proporcionarle colocación.

En esta forma se benefician los intereses de la economía, y se afianza al individuo junto con el sentimiento del deber el sentimiento de la propia dignidad.

Vemos con simpatía que éste es el criterio en que se informan las autoridades.

El domingo entró en vigencia el impuesto denominado Sello Pro-Paro Obrero.

El lunes siguiente se procedió al replanteo de las obras para la construcción de un edificio para Gobierno Civil.

El próximo mes comenzará la construcción del palacio de Comunicaciones.

Luego, otras obras.

Todas ellas podrán llevarse a término con el producto del nuevo impuesto establecido.

Gracias a estas obras tendrán ocupación numerosos obreros. No solo los que trabajan directamente en estas obras sino los que pertenecen a los diversos oficios del ramo de la construcción que suministran materiales y realizan trabajos complementarios.

Y a la vez el sacrificio que se impone a la provincia con la exigencia de la nueva tributación, se verá compensado con la mejora y el embellecimiento de la capital que supone la construcción de esos edificios que tan necesarios eran, y que favorecerán al Estado, cuyos intereses nos son propios, al redimirle en adelante de pagar alquileres para la instalación de aquellos servicios públicos.

NUESTROS COLABORADORES

Carta de París

Cuatro meses de gobierno del Frente Popular han sido suficientes para que el desbarajuste financiero de Francia llegara a un extremo insostenible y el gabinete de Blum que durante toda la campaña electoral había asegurado que no desvalorizaría el franco, no ha tenido más remedio que aceptar las imposiciones de la Banca judío-masónica de Inglaterra y de los Estados Unidos procediendo a mutilar el franco y con ello la economía francesa de un tercio de su valor.

Porque la desvalorización del franco no se hace como la desvalorización de la lira italiana, únicamente con

efecto sobre las transacciones internacionales, conservando intacta la capacidad de adquisición en el interior de Francia, como lo reconoce el mismo Gobierno, se trata de consagrar una desvalorización ya consumada desde que como consecuencia del gobierno del Frente Popular la economía francesa ha sido desquiciada y agobiada con cargas insostenibles.

De lo que se trata en Francia es de anular los beneficios que los mangoneadores obreros pretendían haber alcanzado arrancando a los patronos con la complicidad de un gobierno inepto, aumentos de jornales injustificados: mediante la ocupación de las fábricas y la coacción de las autoridades al servicio de partidos y organizaciones anti-nacionales, los mangoneadores obreros se jactaban de haber logrado

un aumento de un quince por ciento en los jornales.

Pero ahora el Gobierno Blum sometido a los dictados de la finanza judía internacional, que se sirve de los embaucadores obreros para sus fines egoístas, impone una desvalorización del 30 %, así que en realidad los obreros franceses viene a percibir bastante menos que antes de los cacareados aumentos ilusorios y ficticios.

Lo más chusco del caso es que el propio Gobierno Blum había presentado como una gran solución la creación de la oficina nacional del trigo, fijando para el mismo el precio de 140 francos por quintal, y a las pocas semanas desvaloriza el franco, de manera que en realidad vendría a pagar a los labradores bastante menos de su precio de coste.

Así los parásitos de la ciudad, los agitadores y políticos profesionales pretenderían descargar sobre los honrados labradores de Francia las consecuencias de la incapacidad y de la ineptitud del Gobierno del Frente Po-

pular, los gastos de sus despilfarros; pero los campesinos de Francia no están dispuestos a dejarse esquilmar.

Por otra parte, sin una severa política de economía en la administración no es posible sanear el presupuesto y los competentes prevén que el franco tendrá que ser desvalorizado nuevamente, dentro de poco, ya que el Frente Popular representa una política de enchufes y de obreros, que aumenta considerablemente los gastos.

Después de los descalabros sufridos en su política internacional, el Frente Popular ha infligido a Francia una nueva derrota en la política monetaria demostrando que bajo el régimen de los partidos de izquierda Francia ha perdido su autonomía y su prestigio, produciéndose a la fundición de satélites de las oligarquías financieras judías internacionales.

Octubre — 36

GEORGES BIDART

(Servicio de Prensa Española Suramericana)

Alocución del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

Aunque intentais desprestigiarlo no podéis conseguirlo. Decís que matamos de hambre a los pobres cuando ni uno solo se ha quedado sin comer debido a la esplendidez de los sevillanos a pesar del momento crítico que pasan todas las fortunas a causa del canallesco marxismo. Tan infames son los marxistas que cuando hemos ocupado los pueblos que estuvieron en su poder en especial Palma del Río, Granja de Torre Hermosa y Anduaga no hemos encontrado a ninguna mujer ni a ningún niño ya que se habían marchado creyendo lo que los marxistas decían de nosotros. Aquellas mujeres que encontramos en medio del campo y que condujimos a sus pueblos casi no creían lo que sus ojos veían pues los miserables marxistas les habían dicho que no perdonábamos a ninguna mujer ni a las inocentes criaturas.

La nota oficial de Madrid contiene algunos pasajes sabrosos. "Una de las bombas arrojadas esta mañana a Madrid por los aviones fascistas llevaba un rosario." Parece mentira que digan semejante tontería. Se refiere después el parte oficial a las victorias que obtiene la brigada internacional cuando nosotros los infligimos constantes derrotas y hoy mismo en el frente de la Moncloa les hemos derribado cuatro aparatos que con los que han seguido la misma suerte desde el principio suman ciento siete. "Los aparatos fasciosos están tan demoralizados que confiesan su impotencia bombardeando Madrid y cometiendo una serie de salvajadas en mujeres y niños inocentes." Pronto pierde la memoria la canalla marxista que ha cometido durante mucho tiempo crímenes horrendos como por ejemplo en el Alcazar

de Toledo sin que a pesar de todo lograsen tantos miles de milicianos apoderarse de aquella valiente guarnición. Ahora protestan de que bombardeemos Madrid cuando ellos son tan cobardes que se refugian en la capital incapaces de presentar batalla en campo abierto. Ya veáis como os sacaremos de vuestras casas con palillos como a los caracoles.

La Nelken y otras mujeres de la misma ralea han lanzado un manifiesto a todas las mujeres del mundo pidiendo que hagan lo posible para auxiliar a los antifascistas españoles. Si son tan bravos no hay para qué pedir auxilio al extranjero. Está probado que la mayor parte de los que defienden Madrid son extranjeros pues los rojos van huyendo a Valencia y bastantes se presentan en nuestras filas amparados en un bando del general Varela que prometió salvar la vida a todos los que se presentasen.

Radio España hace un llamamiento angustiosísimo para que todos los que tengan medios de transportes los presenten inmediatamente. Se conoce que tienen mucha prisa en escapar. ¿Qué sea para resolver un tema sujerido por el genio del Canallero y nos vayan a sacar por alguna otra parte.

Dicen de Barcelona, noticia que no tiene confirmación pero que hoy a título de rumor porque es verosímil, que Azaña está bajo vigilancia de comunistas y anarquistas que le consideran como rehen de la revolución. Ya dijo Azaña que le iban a cortar la cabeza a sus propios colegas del frente popular. Menos mal que si desaparece conservo como recuerdo de él aquella vergüenza del retrato que rompí y que mientras viva llevaré en

el fondo de mi cartera.

Han coincidido los comentarios de todas las naciones de Europa acerca del reconocimiento del gobierno de Burgos por Italia y Alemania con la noticia de que Alemania y el Japón habían llegado a un acuerdo de carácter ofensivo contra el marxismo. De ser esto cierto ya podríamos estar satisfechos porque el fin del marxismo estaría muy próximo.

Todas las noticias coinciden en que la situación de Madrid es verdaderamente espantosa. Por todas partes, los incendios destruyen casas. Familias enteras se encuentran sin hogar y por las calles deambulan mujeres con sus hijos pidiendo un pedazo de pan para aquellas criaturas. Sobre estos horrores, está el bombardeo constante indispensable por parte de nuestras tropas para vencer la idiotez o la soberbia de la canalla marxista. Hace ocho días faltan víveres y los pocos que hay se entregan a la gente que lucha en las trincheras.

En el telegrama oficial que he recibido del Cuartel del Generalísimo se dice que nuestras fuerzas ocuparon absolutamente todos los edificios de la Ciudad Universitaria, desde la Escuela de Agricultura hasta la Moncloa y Asilo de Santa Cristina. Esto no se corresponde con lo que decía el parte oficial de Madrid que nos habían arrojado de la Casa de Velázquez. Siempre se ve lo mentirosos que son los marxistas. Todos los muertos, heridos y prisioneros hechos en el frente de Madrid se ha comprobado que pertenecen a la Brigada Internacional. En la mañana de hoy, en nuestras líneas del frente de la calle de Toledo se han presentado varios milicianos rojos con armamento llevando en la mano las proclamas que nuestra aviación tiró sobre Madrid hace varias fechas, en las que el general Franco ofrecía perdonar a los rojos que hicieran acto de sumisión. Estos milicianos han exigido el cumplimiento de tal promesa, lo cual como es natural han logrado.

Por la Radio España, porque Unión Radio ya no funciona, se ha repetido, un llamamiento para que se presenten toda clase de vehículos. Según lo que se ha afirmado hoy, parece que no tan solo se evacua la población civil sino las milicias rojas, quedando solo en el frente para proteger la fuga la columna Internacional densa, por cierto, a pesar de los duros castigos que ha recibido, lo cual hace pensar que constantemente recibe refuerzos. Los camiones regresan constantemente a Madrid por la línea de Valencia y traen siempre un coche de remolque, lo que hace suponer que los madrileños deben andar tan mal de gasolina que solo la llevan para el viaje de ida.

El telegrama oficial es de las seis de la tarde, pero a las nueve y media de la noche he tenido noticias de que en el frente de la Moncloa se han hecho dos o tres ataques contra nuestras fuerzas, que han resultado otras tantas victorias nuestras. En este sector, se han derribado cuatro aviones enemigos. El enemigo ha atacado en Quinto, habiendo sido rechazado el ataque brillantemente. También ha atacado en Belchite con igual resultado.

Tengo un verdadero sentimiento al

manifestar que no han querido ser escuchadas mis advertencias acerca del atesoramiento de la plata. Por esta razón, me veo obligado a imponer un castigo severo a don Miguel Hidalgo Fernández, a quien la policía encontró 9.460 pesetas en plata. Se encuentra sujeto a la correspondiente sumaria en la Cárcel. Lamento con toda mi alma tener que aplicar la

ley con todo el rigor a los sevillanos, puesto que mi gusto sería que ni uno solo tuviera que ser víctima de los bandos que yo dicto. Pero yo, consciente de mi deber, haré siempre que se cumplan inexorablemente las órdenes que doy, bien meditaciones antes de publicarse. El general termina leyendo la lista de donativos.

Noticias de Palma

Del Gobierno Civil

Nos ha dicho el Sr. Gobernador que: por haber despedido sus obreros, sin recabar antes la autorización del señor Delegado Provincial del Trabajo, contraviniendo sus órdenes, han sido impuestas las multas siguientes:

A don Juan Munar Bestard, de Lloseta, Fábrica de Calzado, 5.000 pesetas.

A la señora Viuda de A. Ordinas y Compañía, de Lloseta, Fábrica de Calzado, 10.000 pesetas.

A don Antonio Ordinas Catalá, de Lloseta, Fábrica de Calzado, 10.000 pesetas.

A D. Bartolomé Jaime Galí de Lloseta, Fábrica de zapatos, 500 pesetas.

A don Vicente Villalonga Villalonga de Lloseta, Fábrica de zapatos, 5.000 ptas.

Al Farmacéutico de ésta, don Miguel Forteza, 300 ptas. por haber despedido a un dependiente, que es miliciano y con motivo de prestar su guardia no se presentó al trabajo.

Se han ingresado en la Suscripción Nacional las siguientes cantidades de plata, procedentes de los registros efectuados:

De doña Margarita Font Nicolau, Hospital, 18, Manacor, 518 ptas.

De don Antonio Roig Garcías, calle Roqueta, San Jordi, 500 ptas.

De don Antonio Antich Cañellas, Carretera Sant Jordi, 12, Sant Jordi, 400 ptas.

Capella Clásica de Mallorca

Siguiendo la costumbre anual, el próximo domingo día 22, festividad de Santa Cecilia, la Capella ofrecerá una misa en sufragio de sus socios difuntos. El acto tendrá lugar en la forma de costumbre en la antigua capilla de Santa Cecilia de la Catedral.

A causa de las presentes circunstancias, por hallarse incorporados a los diversos sectores de la Defensa Móvil y Milicianos gran parte de los cantores, la acostumbrada reunión de protección se celebrará en la fecha que oportunamente será anunciada.

Comité local de la Cruz Roja de Palma

Pasadas las anormales circunstancias que obligaron a los Srs. Médicos a interrumpir su asistencia al Dispensario de este Comité, el lunes próximo 16 del actual, se reanudarán las consultas de especialidades en el mismo, por los Drs. que a continuación se relacionan, en los días y horas que se expresan.

Enfermedades de la Garganta, nariz y oídos, D. Sebastián Villalonga Gelabert, martes y viernes a las 9.—Enfermedades nerviosas, D. Eusebio Gimeno Sainz, martes y viernes a las 17.—Enfermedades de la piel y venéreas, D. Antonio Ramis Capillonch, martes y viernes a las 8.—Enfermedades de los niños y puericultura, D. Miguel Costa Alomar, martes y viernes a las 7.—Enfermedades del aparato digestivo, D. José Anguera Llobera, miércoles y sábados a las 17.—Enfermedades de la vista, D. Juan J. Fuster Miró, lunes y viernes a las 19.—Enfermedades mentales y diabetes, D. Lorenzo Villalonga Pons,

jueves a las 14 y media.—Enfermedades de la boca y dientes, D. Carlos de la Calleja, martes y jueves a las 10.—Enfermedades de la mujer y obstetricia, D. Pedro J. Mayol Sanchez, miércoles y sábados a las 19.—Enfermedades del corazón y pulmón D. Antonio Solivellas Llampayes, martes y viernes a las 15.—Enfermedades de las vías urinarias, D. José Llobet, miércoles y sábados a las 15.—Medicina General, D. Juan Vidal Miralles, lunes y jueves a las 18.—Medicina General, D. Bartolomé Amer Bibiloni, lunes y sábados a las 9.—Cirugía General y Ortopedia, D. Pedro Alcover Sureda, martes y viernes a las 16.—

Francisco Ginard, Pedro Cuar y su hijo San Torres, Compañía Antiaérea, Comandancia Militar, Palma.

Sebastián Cier y León Esteve, Sección Topográfica de Baleares, Santañá.

Consejo de guerra

A las cuatro de la tarde de ayer se reunió en el Salón de Actos del Instituto de esta Capital el Consejo de guerra para ver y fallar en juicio sumarísimo, la causa instruida contra los brigadas de infantería de la guarnición de Menorca que a bordo del vapor "Ciudadela", fueron apresados por el "Canarias", Gabriel Obrador Obrador, Juan Riera Febrer, Julián Andrés Hernández, Joaquin Deza Bello, Rafael Aviñó Mañez, Crescencio Eugenio Carmona, Antonio Juan Angulo y Juan Pons Gomila; le sargento retirado Jesús Gabaldón Paños, el oficial de la Marina Mercante Pedro Riutord Juliá y el paisano Martín Vicens Vilanova (a) Bonjesús.

El Tribunal quedó constituido bajo la presidencia del teniente coronel de Artillería don Gerardo Martínez de Tejada, con los vocales el capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes, los de Infantería, don Bartolomé Sansaloni Gaza y don Francisco García Ordovás, el de Ingenieros don Juan Font Maimó y el de Caballería don Pedro Ramonell Boix.

Actuaron de vocales suplentes el capitán de Artillería, don Angel Aparicio García y el de Infantería don Baltasar Nicolau Bordoy.

Formaba también como vocal puente el Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa.

Acusó a los procesados el Fiscal de esta Comandancia Militar, Teniente Auditor de 1.ª don Ricardo Mulet Piol.

La defensa de los nueve primeros procesados o sea de los militares estuvo a cargo del capitán de infantería don Antonio Mir y la del capitán del "Ciudadela", señor Riutord y la del paisano Martín Vicens, estuvo a cargo del alférez don Domingo Fons Castellón.

El vasto salón se llenó por completo de gente teniendo que quedar crecidísimo número sin poder asistir al acto.

Abierta la sesión el señor Juez Instructor capitán de Infantería don Jerónimo Saiz Gralla, dió lectura al apuntamiento en el que constan las declaraciones de los procesados y documentos justificativos aportados al mismo.

Terminada la lectura a petición de la defensa del encartado señor Obrador fueron llamados a declarar el contramaestre del "Ciudadela" Pedro Calafat y el radiotelegrafista don Lorenzo Carrió y a petición de la defensa del encartado Juan Riera el Doctor en Medicina señor Valdés.

Seguidamente se concedió la palabra al Fiscal señor Mulet quien empezó su informe haciendo un análisis de las declaraciones y actuaciones que constaban en el sumario, sosteniendo en cuanto al señor Riutord que el hecho de haber aceptado el cargo de capitán del "Ciudadela", dejando el de tercer oficial que ocupaba en el vapor "Ciudad de Tarragona" y haber realizado en dicho cargo diferentes viajes de Mahón a Barcelona y vice-versa poniéndose al servicio de los marxistas implicaba el delito de traición.

Con respecto al encartado paisano Vicens sostuvo que de las declaraciones de diferentes testigos y de las

prestadas por el propio procesado quedaba probado que tomó parte directa en actos contra las fuerzas del movimiento nacional incurriendo en el delito señalado en el párrafo 1.º del artículo 238 del Código militar, sea el de rebelión.

Examinó luego los hechos realizados por cada uno de los procesados militares Obrador, Riera, Andrés Hernández, Deza, Aviñó, Eugenio Carmona, Juan Angulo, Pons y Gabaldón y sostuvo que todos ellos eran culpables del delito comprendido en el párrafo 1.º del artículo 222 del Código Penal o sea el de traición.

Resumiendo luego su informe terminó pidiendo para cada uno de los procesados la pena de muerte.

Concedida la palabra a la defensa, el oficial señor Fons Castellón solicitó la libre absolución para el señor Riutord y para el Vicens la de veinte años de reclusión.

El capitán señor Mir encargado de la defensa de los brigadas y sargento Gabaldón.

Hizo un resumen de las actuaciones realizadas por cada uno de sus defensores y dijo que a su juicio el delito, en que habían incurrido era el comprendido en el artículo 244 del Código Militar, con atenuantes aplicables y pidió que se les impusiera la pena de reclusión temporal a perpetua.

A invitación del señor Presidente cada uno de los procesados expusieron nuevas excusas de sus actuaciones, dándose luego por terminado el acto.

El Consejo quedó reunido para dictar sentencia que no será pública hasta que la haya aprobado la Superioridad.

Falange Española

ORDEN GENERAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LA JONS. PARA EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1936

Art. 1.º Nombre Jefe de Falange el sujeto camarada Juan Cuadra Bargaño de la 1.ª Centuria.

Art. 2.º Vistos los méritos del langista Enrique Alfaro y teniendo en cuenta los conocimientos militares que posee, queda nombrado Subjefe de Falange por el buen servicio que ha prestado en la Centuria donde se halla encuadrado.

Art. 3.º Para el mando de las Centurias de segunda línea que se están organizando queda nombrado el siguiente cuadro:

1.ª Centuria Jefe de Centuria, José Pomar Cortés.

Subjefe, Miguel Bernal Arbós. Jefes de Falange, José Demcalay Miró, Guillermo Liadó Daviu y Jaime Miró Coras.

Subjefes Falange, Cayetano Segura Fuster, Francisco Roig Roig y Jaime Pons Antich.

2.ª Centuria Jefe de Centuria, Antonio Bernat Salom.

Subjefe, José María Martorell Martorell.

3.ª Centuria Jefe de Centuria, Eusebio Minguell Ferrer.

Subjefe, Juan P. Cabañero Zaidín.

Jefes Falange, Pedro S. Furiol Aberham, Pedro Caminal, Roure y Miguel Reines Sastre.

Subjefes Falange, Mateo Pascual Salvá, Arnaldo Palmer Bisbal y Juan Pérez Mas.

El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

El Jefe de Falange Juan Cuadra Bargaño queda nombrado ayudante de la 1.ª Bandera, quedando a las órdenes del Capitán Ayudante para la práctica del cometido que se le asigne.

Mañana día 20 a las 12 horas los jefes de Centuria presentarán a este Jefe fatura presupuesta de sus correspondientes Centurias para la primera quincena del corriente mes de Noviembre.

El Jefe Provincial de Milicias de 1.ª Línea, Francisco Rovira.

SERVICIO PARA MAÑANA

Oficiales

Vigilancia.—Subjefe de Centuria José Terrasa.

Cuartel.—Subjefe de Centuria Pedro Tomás.

Principal.—Jefe de Falange Sebastián Oyaga.

Teléfonos.—Jefe de Falange Joaquín Puigdorria.

Estaciones.—Subjefe de Falange Eusebio

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

2.000 BAJAS. — LA ARTILLERÍA ROJA APENAS DISPARA

Oficialmente se da la noticia de que en uno de los últimos ataques realizados en el frente de Madrid, sufrieron los rojos más de tres mil bajas, entre muertos y heridos.

Las fuerzas nacionales atacaron el puente de Segovia con artillería y fusilería. La artillería roja se ha podido comprobar que ya apenas dispara.

EL PELIGRO DE NAVEGAR POR LAS COSTAS CATALANAS

Roma. — El general Franco ha publicado una orden en la que avisa a todos los gobiernos para que no dejen navegar a sus buques por las costas catalanas, pues de no atender esta orden, se exponen a ser bombardeados por los nacionales. El glorioso buque "Canarias" ha bombardeado ya eficazmente las costas catalanas, logrando completamente los objetivos perseguidos.

LOS NACIONALES OCUPAN NUEVAS Y ESTRATEGICAS POSICIONES EN MADRID

Londres. — La columna de Castejón ha ocupado importantes posiciones desde la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Todos los contraataques verificados por los rojos han sido rápidamente rechazados por la gloriosa columna a que nos referimos. A pesar de haberse producido esto por espacio de diez días, continuaron en el día de ayer el avance las tropas nacionales, ocupando nuevas y estratégicas posiciones.

LOS NACIONALISTAS AVANZAN POR CUATRO CAMINOS

Bruselas. — Las tropas nacionales continúan su avance, haciéndolo esta vez por Cuatro Caminos. Los nacionales se hallan perfectamente parapetados en las mismas trincheras que ha poco tiempo tenían los rojos. El avance nacionalista continúa en las últimas horas.

Roma. — Las fuerzas nacionales atacaron el parque de Alfonso XIII. En el frente de El Escorial se realizaron operaciones importantísimas, tomando parte fuerzas de la séptima División con fuerzas de Africa (Regulares) y requetés. Estas fuerzas lograron tomar contacto con las que se hallaban en Aravaca y en la Ciudad Universitaria.

UNA COLUMNA CATALANA QUE FUE ENVIADA A PRIMERA LINEA TUVO 800 MUERTOS

Talavera. — La Junta de Defensa de Madrid ha salido para Cuenca, donde fijará su residencia oficial.

En Madrid los nacionales sufrieron un ataque de los rojos, pero sirvió a muestras fuerzas para desencadenar un contraataque terrible, persiguiendo a los marxistas y dando lugar a la ocupación de posiciones más favorables para su acceso total a Madrid.

El gobierno de Madrid ya empieza a mencionar el avance de los nacionales. Por eso, dice que es necesaria la fortificación de las calles madrileñas.

Se han formado dos líneas de trincheras; en las primeras han situado a los guardias nacional republicanos y en las segundas, a los milicianos y a los componentes de la columna internacional.

Continuamente se ve circular una ambulancia que es la encargada de recoger los cadáveres y los heridos que en gran número se encuentran por las calles. Los milicianos han montado una guardia especial con el objeto de impedir que la población civil se entere de la verdad, pues son en gran número los curiosos que se acercan a di-

chas ambulancias y a los hospitales y edificios destinados a albergar a los heridos.

Por las calles se ven a centenares de cadáveres y muchos de ellos son de extranjeros.

Las columnas catalanas llegadas como refuerzo hace pocos días han sido empleadas inmediatamente en la línea de fuego, en un ataque frustrado contra las fuerzas nacionales, pero éstas causaron a los "nois" más de 800 muertos. Por esta manera de obrar de los dirigentes rojos, se ve claramente la situación apurada en que se encuentran, pues sin haber los nacionales atacado aun a fondo, se han visto obligados a gastar todas sus reservas.

La aviación y la artillería nacional han atacado los últimos reductos enemigos de la Ciudad Universitaria, que dando ésta completamente en poder de los nacionales.

LOS MARXISTAS ESTABLECEN SU CUARTEL GENERAL EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES. — LA ESCUELA DE ARQUITECTURA ES UN SOBERBIO SITIO PARA NUEVAS OPERACIONES

Se da la noticia de que los comunistas madrileños han establecido su cuartel general en el Palacio de Comunicaciones.

La Escuela de Arquitectura, última mente ocupada por los nacionales, está muy cerca de la populosa barriada de Cuatro Caminos y es un edificio en el que pueden magníficamente hacerse fuertes los nacionales y preparar sucesivas operaciones encaminadas a la conquista del corazón de Madrid.

En la tarde de ayer, las fuerzas nacionales hicieron descarrillar un tren blindado de los rojos; se cogió gran número de fusiles y ametralladoras, que fueron a engrosar el ya riquísimo arsenal de armas cogido a los marxistas.

Los rojos intentaron dos contraataques al parque del O., pero fueron rechazados, continuando el avance victorioso de los nacionales.

De todos los frentes se tienen excelentes noticias.

En Vizcaya, solo hubo fuerte cañoneo sin consecuencias.

En Robledo de Chavela, un ataque de los rojos fué contestado por los nacionales, que cogieron nuevas posiciones.

En el sector de Guadalajara, el general Moscardó continúa sus avances, lentos, pero decisivos.

La aviación nacionalista lanzó proclamas sobre Madrid en las que se comunicaba a la población civil la ampliación de la zona neutral delimitada para refugio de mujeres, niños y no combatientes.

Para Compus-Venta y Admon. de Pines

Estáirse Al Godador Matrisalado

L. Cladera

Avda. A. Roselló, 36 PALMA DE MALLORCA

San Diego. Retón.—Jefe de Falanga Antonio La Fuente.

Tropas. 1.º Centuria y 2.º Falange de la 3.ª Centuria. El Capitán Ayudante, Andrés Rea.

Cuartel General a 19 de Noviembre de 1936. ARMIJA ESPAÑA

El siguiente es el siguiente nota: «Se ruega a todas aquellas personas que tengan motivo fundado para de...»

Se notifica también, que aquellas personas que usen el uniforme falangista sin pertenecer a esta organización, será castigada severamente; lo mismo que aquellas otras que no comprendiendo lo poco caritativo de su conducta se dedican a criticar y poner en mal lugar a las muchachas falangistas, haciendo comentarios y críticas del peor gusto y que solamente tienden a perjudicar la organización...»

Comandancia Militar de Baleares Estado Mayor

Orden General del día 19 de Noviembre de 1936, en Palma de Mallorca. LICENCIAMIENTO

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha dispuesto que a partir del próximo día 23 se conceda por todos los Cuerpos de esta Isla e Ibiza, licencia temporal a todos los individuos y clases del servicio ordinario que justifiquen estar casados y pertenezcan a los reemplazos de 1929 a 1931 inclusive; para lo cual se tendrán en cuenta las siguientes reglas:

1.º—Los Cuerpos dispondrán lo conveniente, para que el día 23 marchen a sus hogares los individuos que fijen su residencia en pueblos más distantes, y al siguiente día 24 lo hagan todos los restantes, a excepción de los que deban marchar a Ibiza que continuarán afectos a sus cuerpos hasta la salida del primer barco. Se observará lo prevenido en las últimas disposiciones respecto a prendas de vestuario.

2.º—Los Jefes de Cuerpo autorizarán las oportunas órdenes de marcha en uso de licencia temporal, en las cartillas militares de los interesados. Los licenciados harán el viaje por cuenta del Estado, dando cumplimiento a lo que dispone la O. Cr. de 27 de Diciembre de 1933 (D. O. n.º 303) respecto a transportes. Para socorros de marcha se tendrá en cuenta lo prevenido en O. Cr. de 8 de enero último (D. O. n.º 7).

3.º El Jefe de los Servicios de Intendencia de Baleares, dispondrá el número de individuos que deben marchar cada día, dentro de las fechas indicadas de acuerdo con los Cuerpos y las Compañías de Ferrocarriles, a fin de que los transportes se efectúen sin aglomeramiento.

4.º—A los individuos que marchan licenciados, se les hará saber que quedan obligados a cumplir las disposiciones que dicten los Jefes de Milicias Ciudadanas de sus respectivas localidades, a las cuales pertenecerán como milicianos desde el día de su licenciamiento.

A dicho fin el próximo día 25 los Cuerpos remitirán a esta Comandancia triplicada relación nominal por cada uno de los pueblos a donde dichos licenciados vayan a residir, para curso al Teniente Coronel Inspector y respectivo Jefe de Sector de las Milicias mencionadas.

5.º—Asimismo remitirán al Excmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial, duplicada relación de todos los individuos que por marchar licenciados cesan en el percibo de la pensión de tres pesetas que disfrutaban.

6.º—El próximo día 25, los Jefes de los Cuerpos darán cuenta del resultado del licenciamiento. Lo que se publica en la orden general de este día para conocimiento y cumplimiento. — El Comandante Jefe

de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ESTADO MAYOR

Con el fin de rendir un homenaje al pueblo español, después de ser reconocido el Gobierno Nacional por la Nación italiana, y para solemnizar esta hecho con un acto de confraternidad, esta tarde tendrá lugar un desfile por las calles de Palma, en el que tomarán parte fuerzas de la Armada italiana y de la guarnición y milicias de Palma.

El itinerario a recorrer será el siguiente: Muelle, Avenida de Antonio Maura, Paseo del Borne, Rambla, calles de los Olmos, plaza Eusebio Estada, Avenida de Alejandro Rosselló, calles del Sindicato y Colón, plaza de Cort, calles de Palacio, Victoria y Conquistador, Avenida de Antonio Maura y Muelle.

Palma 20 de noviembre de 1936.

El desfile anunciado más arriba ha sido suspendido, según nota publicada en la pizarra de la Plaza de Cort.

El Jefe de las tropas del sector de Inca ha entregado al Excmo. señor Comandante Militar la cantidad de 1.054'80 pesetas, recaudadas en una función benéfica, organizada por dicha columna, para la suscripción del Movimiento Nacional.

El Coronel Benjumeda agradece vivamente este rasgo de generosidad de la patriótica e industrial ciudad de Inca.

En la mañana del Jueves visitaron al Comandante Militar de Baleares los señores Cónsul de Italia y Comandante del barco "Ceno", anclado en nuestra bahía. Dichos señores participaron oficialmente a la primera autoridad Militar el reconocimiento oficial del Gobierno Español por parte del Gobierno italiano. Por la tarde, el Coronel Benjumeda, acompañado del Jefe de la Defensa Móvil y de su Ayudante fué a devolver la visita al barco italiano, donde fué recibido con los honores debidos a su jerarquía. En dicha visita coincidieron las autoridades civiles de la provincia y municipio.

En la Cámara del Comandante se brindó por las dos hermanas latinas, Italia y España, que ahora más que nunca defienden, unidas por lazos de amistad y familia, la vieja civilización romana de Occidente.

Fuó en suma un acto conmovedor por su sinceridad y sencillez, propio de los austeros tiempos de guerra que estamos viviendo.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 21 DE NOVIEMBRE DE 1936

Parada: Cárcel, Prisión Estaciones y Hermandades de los Pobres; Regimiento Infantería Palma núm. 36.

Comandancia y Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.

Caballería. Grupo Ingenieros número 1.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Julio Feliu Fons.

Imaginería: Comandante de Ingenieros, don Baltasar Montaner Fernández.

Visita Hospital: 2.º Capitán Infantería, don Lorenzo Lladó.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Comandante Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

GRAN GANGA

Vendo dormitorio completo casi nuevo Informes: calle Antonio Marqués Marqués, núm. 19 1.º, de 1 a 5 tarde. (1475 Veñy, Juana Fuster Aguiló, María

Alcaldia

SOBRE LA FIJACION DE CARTELES

El señor Alcalde al recibirnos esta mañana nos ha manifestado que en cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Gobernador D. Mateo Torres quedaba terminantemente prohibido fijar toda clase de carteles, o anuncios en las paredes y fachadas de las casas, para lograr de este modo queden limpias las casas que presentan un estado de suciedad a causa de la fijación de los mencionados carteles dando un mal aspecto a la población.

Con tal motivo el Sr. Alcalde ha dado las oportunas órdenes para que se limpie la limpieza de todas las fachadas de las casas en que hay fijados carteles o anuncios de cualquier clase.

Oportunamente serán colocadas unas carteleras para la colocación de anuncios y otras en distintos sitios de Palma.

El propietario de la Fundación Mallorquina ha donado al Sr. Alcalde la cantidad de 257 ptas. importe de una factura que tenía pendiente de pago en el Ayuntamiento.

El Sr. Zaforteza ha dado las gracias al señor Riera por tan hermoso y patriótico rasgo.

Diputación De Teatros

Relación de los consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

Ana Cañellas Bordoy, Catalina Mulet Cardell, Catalina Vidal Cardá, Josefina Mari Juan, María Gayá Ramón, Magdalena Polo Fiol, Rufina Juste Escrich, Coloma Isern Simonet, Catalina Ferrer Font, Isabel Lidón Jiner, María Pau Crespi, Margarita Cañellas Mulet, Pilar López Rasillo.

Relación de los consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos correspondientes al mes de Octubre de 1936:

María Ginard Martí; María Lourdes Gordillo Laffite; María Matas Antich; María Manresa Cañellas; María Sastre Vicens; María Rosselló Rosselló; María Senvera Pérez; María Torres Jauque; María Miró Sánchez; María Pujol Llompard; María Pomar Forteza; María Garau Cantallops; María Pascual Sabater; María Horrach Mercadal; María Rosario González; María Fiol Mulet; María Villalonga Alou; María Pons Jaume; María Hacentina López Digon; María Serrano Rodríguez; María Sans Vallés.

María Valero Vallés; María Giménez Esteve; María Vidal Comas; María Flor Reus; María Seguí Rotger; María Barceló Rotger; María Cantallops Mateu; María Sureda Mut; María Riutort González; María Mouro Manresa; María Llado Cerdó; María Gelabert Gelabert; María Sastre Clar; María Roca Pauusa; María Mora Monjo; María Pascual Roig; María Lladó Pol; María Truyols Martí; María Frau Dols; María Bibiloni Moragues; María Moranta Llunas.

Palma a 16 de noviembre de 1936.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 31 de Octubre de 1936.

Antonia Fayos Bordoy, Bárbara Barceló Barceló, Bartolomé Gil Mayol; Catalina Cantallops Contestí, Catalina Ferrer Tomás, Francisca Roca (1475 Veñy, Juana Fuster Aguiló, María

CAFE BRASSERIE « BORN »

SABADO 21 DE NOVIEMBRE A LAS 9 NOCHE

Gran inauguración del SALON DE FIESTAS

EN EL QUE SE DARAN TODOS LOS DIAS, DE 6 TARDE EN ADELANTE (EN SELFOTOS) amenizado por la insuperable

ORQUESTA « BORN »

Los beneficios de esta inauguración serán destinados a engrasar los fondos de las COCINAS ECONOMICAS.

TODOS LOS DIAS DE 2'30 A 4'30:

Grandes conciertos en el espacioso CAFE

Ramonell Mayol, Martina Lluís Femenias, Magdalena Vicens Dols, Magdalena Salom Dols, Magdalena Llabrés Mir, Magdalena Capellá Palou, Magdalena Moll Roca, Magdalena Marqués Antonio, Magdalena Riera Rosselló, Magdalena Amengual Oliver, Magdalena Gelabert Bosch, Magdalena Capó Cañellas, Magdalena Carbone Florit, Magdalena Llabrés Círrer, Maciana Gayá Salvá, Maciana Garau Mas, Maciana Cardell Juliá, Micaela Jaume Estrany, Micaela Ferrer Beltrán, Paula Miralles Pocióvi, Paula Roig Sancho, Paula Ripoll Binimelis, Rosa Alemany Mulet, Rosa erelló Reynés, Rosa Serra Rosselló, Rosa Pujol Serra, Sebastiana Crespo Vidal, Sebastiana Crespi Bover y Victoria Galiana Espinosa.

Notas del Carnet PERSONALES

* Esta mañana ha llegado a Palma nuestro distinguido amigo D. Ramón Franco Bahamonde, hermano del illustre Jefe del Estado Español Excelentísimo Sr. D. Francisco Franco.

De Inca

Ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial don Bartolomé Fiol Beltrán a los ochenta años, después de recibir los Santos Sacramentos.

La conducción del cadáver al Cementerio católico, venida ayer noche, y el oficio funeral celebrado hoy mañana en la parroquia iglesia de Santa María la Mayor, han constituido dos imponentes manifestaciones de duelo, inequívoca prueba de las extensas relaciones que en vida se captó el finado (q. D. G.) y de las simpatías de su familia.

Enviamos nuestro sentido pésame a la viuda del extinto, doña Catalina Beltrán, a sus hijos don Juan, doña María, ausente, Sor María de los Angeles (religiosa de Santa Clara de Palma), doña Antonia y doña Magdalena Fiol Beltrán, a sus hijos políticos don Antonio Buades, industrial, don Juan Riutort, Capitán de la Guardia Civil y doña Paula Seguí, nietos y demás parientes, por pérdida tan sensible como irremparable.

Inca, 18, 11, 36.

CINE PROGRESO SABADO Y DOMINGO AMOR EN MANIOBRAS

GRAN PRODUCCION ESPAÑOLA CHARITO LEONI y CASTRITO LA GATA INFERNAL

BALEAR HOY DE 3 A 11'30 El Octavo Mandamiento PELICULA NACIONAL

Para el lunes próximo se anuncia un doble programa Radio, se proyectarán las dos películas «Rayo de Aceros» y «La Venus Rubia».

CINE DORE

Mañana Sábado, Domingo y Lunes de 3 a 11 y media

ES MI HOMBRE

por VALERIANO LEON, MARY DEL CARMEN y RICARDO NUÑEZ

POLLI CHICA del CIRCO

por CLARK GABLE, MARION DAVIES

LOS BOMBEROS

por LA PANDILLA

Vendo Piano «Chassaigne»

Máquina Singer para teatro y otros muebles. Calle M. Enrique Lladó, 65, enf. izquierda. (Detrás del Temple. 1458

LIRICO HOY EL PECADO DE MADELON CLAUDET, NIDO DE AGUILAS y EL ABUELO DE LA CRIATURA por Helen Hayes — Wallace Beery y Donald Crisp. Lunes: TIERRA DE PASION, por Jean Harlow y Clark Gable

BUSCO

Particularmente primera hipoteca 15.000 ptas. Ofertas al núm. 1458. Enf. enf. izquierda. (Detrás del Temple. 1458

Ultimas noticias

(Servicio de Radio Mallorca)

Las potencias extranjeras y el Gobierno de Franco

"Radio Roma", a las 24:
La Agencia United Press dice que Inglaterra conservará la política de no intervención en los asuntos de España y que el Gobierno francés no modificará su posición respecto a la guerra civil española.

Después de haber sido reconocido oficialmente el Gobierno del General Franco por Italia y Alemania, se cree lo será también de un momento a otro por Portugal, Austria, Hungría y algunas repúblicas suramericanas.

En Bruselas funciona una liga de reclutamiento para ayudar a los marxistas españoles, habiendo salido ya 2.000 milicianos para Madrid.

Continúa el avance de los nacionales

Las tropas del Gobierno Nacional han ocupado todas las partes más elevadas del a capital, exceptuando la Telefónica, a cuyo edificio se le ocasionaron grandes daños. El avance de los nacionales continúa.

Son continuas las manifestaciones del pueblo madrileño pidiendo la renuncia; últimamente se celebró una presidida por el actual Alcalde socialista de Madrid.

El jefe de milicias anarquistas fué muerto durante uno de los últimos combates.

Los rojos continúan en sus crímenes. En la Cárcel Modelo, fusilaron a más de un millar de prisioneros.

En Ciudad Real, ha sido fusilado el Obispo.

Eden habla de la situación de los asuntos de España

"Radio Club Portugués", a las 2:
Hendaya. — El Gobierno de Burgos ha cerrado la frontera francesa por cinco días.

Londres. — El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, fué insistentemente interrogado acerca de la situación de los asuntos de España, principalmente en lo que se refiere al reconocimiento del Gobierno de Burgos por parte de Alemania e Italia.

Eden respondió que el que Italia y Alemania hayan reconocido al Gobierno de Burgos no inutiliza los trabajos que se hayan efectuado en el Comité de no intervención. En cuanto a Inglaterra, continuará en el mismo plan político que hasta ahora.

Preguntado por los representantes del Gobierno francés y del ruso acerca de las consecuencias que podía tener el reconocimiento del Gobierno del General Franco por parte de Italia y Alemania, dijo que el que estas dos naciones hayan dado tal paso no les permite suministrar armamento ni apoyar materialmente a los nacionales.

Confía en que la caballerosidad de ambas naciones permitirá que sigan, como hasta ahora, las negociaciones encaminadas a la realización total del pacto de no intervención.

Londres. — Se están haciendo activos trabajos encaminados a mantener un representante al Gobierno de Burgos para recibir una nota detallada de la zona que este Gobierno ofrece para refugio en la parte mediterránea para seguridad de la navegación.

Resumen de «Radio Club Portugués»

La nota más destacada de los últimos días ha sido el reconocimiento del Gobierno del General Franco por parte de los Gobiernos alemán e italiano, los cuales lo han hecho oficialmente, enviando la comunicación al Generalísimo Franco.

En lo que atañe al resumen de la situación militar, hemos de decir que en todos los frentes hay calma, incluyendo el frente de Madrid.

Ha habido dos contraataques reali-

zados ayer: uno al a Casa de Campo y otro a Villaverde. Estos contraataques están ya completamente reglamentados y nunca cogen por sorpresa a los nacionales, pues desde que empezó la campaña, no hemos cogido nunca una posición sin que al día siguiente no haya sido contraatacada. Por eso es que los nacionales esperaban ya dichos contraataques, y rechazaron al enemigo, al que causaron cuantiosísimas pérdidas. Estamos por pensar si el general Miaja está a las órdenes del General Franco, pues no hace más que cumplir lo que el General Franco está esperando.

Esta táctica adoptada por los rojos no hará más que ir desgastando los elementos mejores con que hasta ahora ha contado, y Largo Caballero no se ha dado cuenta todavía de que se quedará sin las mejores fuerzas de choque.

Y cuando las fuerzas nacionales emprendan el ataque hacia Valencia, después de haber tomado la capital de España, van a encontrar el terreno liso y llano, como la palma de la mano.

La Agencia Havas decía, en un telegrama de Avila.

El ataque al noroeste de Madrid empezó or la parte de Cuatro Vientos y siguieron las fuerzas avanzando y ganado terreno al este del Estadio. Llegaron a la calle de Pablo Iglesias, donde se organizaron. Seguidamente, y convenientemente dispuestas, caminan por las calles de Egea, Bermúdez y José M. López, se apoderaron de la Cárcel Modelo y del Cuartel del Regimiento de Ingenieros, de l antiguo Cuartel del Infante Don Juan y de varias calles vecinas.

Damos este comunicado, con toda clase de reservas, puesto que no tenemos confirmación oficial de las noticias que en él se comunican.

A las 17 horas del día de hoy, el enviado especial del "Diario de Lisboa", que al mismo tiempo es el informador de "Radio Club Portugués", nos ha comunicado que no estaba todavía tomada todavía la Cárcel Modelo.

Las columnas de Asensio y Barrón penetraron en el Parque del Oeste y Paseo de Rosales, entrando en el Campo del Moro, llegando hasta la Estación del Norte, que está ardiendo. Las tropas se establecieron frente al Palacio Nacional.

Puede decirse que las tropas nacionales del General Mola se encuentran ya bien dentro de Madrid. Nos informan de que son en gran número los milicianos y civiles que abandonan Madrid por la carretera de Valencia.

La Estación del Mediodía ha sido bombardeada, sufriendo grandes daños.

Las bravas milicias de la Cruz de Santiago

Valladolid.—En Somosierra es donde el enemigo muestra menos resistencia, allí donde se encuentran las bravas milicias de Renovación Española y donde estos muchachos de la Cruz de Santiago en el pecho, con un temple de acero, resistieron todos los combates del enemigo e hicieron un alarde de bravura, cosa que sólo pueden hacer aquellos que uchan por un ideal.

En Zaragoza se está formando el batallón "Calvo Sotelo", yson muchos los muchachos de Renovación Española, en su mayoría catalanes, que se han alistado para ir a la reconquista de Cataluña para luchar contra el marxismo. Los hemos visto también encuadrados en las fuerzas que luchan en Somosierra y han derramado su sangre como valientes, defendiendo los antes ideales patrios.

Un comunicado del enviado especial de Havas

Avila.—(Del enviado especial de la Agencia Havas).—Damos el siguiente comunicado también con toda clase de reservas, por no estar de acuerdo con el parte oficial recibido hoy:

"En el ataque de hoy se modificó la lucha en Madrid. En el barrio del noroeste, fueron tomadas todas las posiciones. Los combates se libraron en plena calle. La ciudad es presa del pánico. Las fuerzas nacionales están alrededor de Madrid, según el comunicado oficial, en el cual queremos entender que ha sido un día de tranquilidad, aunque se hubieran registrado los dos contraataques de los rojos, que, como es sabido, fueron plenamente rechazados, con grandes bajas para el enemigo."

Pero el corresponsal de la Agencia Havas continúa diciendo que las columnas de Barrón y Asensio, juntamente con la columna de requetés mandada por Rada, atacaron a fondo. Los aviones nacionales lanzaron bombas de gran potencia sobre la Puerta del Sol,

Verdadera lluvia de metralla sobre el centro de Madrid

Madrid. — A las 16 cayó una verdadera lluvia de metralla sobre el centro de la ciudad. Muchas fincas enteras quedaron sin un solo cristal. Se ven algunas, bastantes, completamente destruidas.

Familias enteras huyen de sus casas para buscar refugio contra los bombardeos. En la Plaza de Antón Martín, quedaron sepultadas en vida varias personas.

Londres. — Se encuentra en Barcelona el buque de guerra inglés "Garlán" y otro, este último que estaba en Baleares, con objeto de garantizar la seguridad de los súbditos británicos.

Berlín. — Han regresado a La Coruña unos 300 refugiados españoles después de haber sido ocupados sus respectivos pueblos por el Ejército nacional, han sentido vivos deseos de regresar a su país.

Ensanchamiento de las zonas enemigas y bombardeos intensos de nuestra aviación

COMUNICADOS Y NOTICIAS OFICIALES
(Recibidos directamente por "Radio Mallorca" de "Radio Tenerife"):
Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día 19 de Noviembre de 1936:

En la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército han mostrado actividad en el frente norte de la 7.ª División, en el que han proseguido la presión sobre las posiciones del enemigo.

La actividad de nuestra aviación ha sido grande, actuando en este frente en el sector sur, donde han derribado a cuatro aparatos enemigos.

El enemigo ha demostrado actividad en el frente aragonés, 5.ª División, siendo rechazado por nuestras fuerzas.

En los restantes frentes, sin novedad. Se mantiene la situación en su aspecto favorable.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Noviembre de 1936:
Cantábrico.—Sin novedad.

Aragón.—Ataques fracasados del enemigo, con grandes pérdidas para él, en el frente de Huesca y Belchite. No avances de nuestras tropas.

En los barrios de Madrid, ensanchamiento de las zonas ocupadas, rechazándose varios ataques del enemigo, al que se le ocasionaron numerosas bajas y recogieron cuatro ametralladoras.

En el aire, bombardeos intensos de los puntos de importancia militar, siendo derribados por nuestras fuerzas aéreas cuatro aviones de caza enemigos.

Se reúne el Gran Consejo Fascista

EL FRENTE ANTICOMUNISTA, REFORZADO POR EL JAPON
Roma.—A las cuatro de la madrugada terminó la reunión del Gran Consejo Fascista, primero del año XV fascista. Mussolini habló a los asistentes durante dos horas.

La formación del frente anticomunista europeo por Alemania, Italia, Austria y Hungría, se ha visto refor-

BORN HOY

LA INDOMITA - VUELAN MIS CANCIONES y CLIVE DE LA INDIA

por JEAN HARLOW — WILLIAN POWELL — MARTA EGGERTH y RONAD COLMAN

Lunes: ¿PORQUE TRABAJAR? y ESCANDALOS ROMA. NOS, por Laurel-Hardy y Eddie Cantor.

zada por el Japón.
Conseguida la formación de este frente, es evidente la más aplastante derrota del marxismo.

El ataque por el N. O. de Madrid se desarrolla favorablemente

Radio Club Tenerife, a las dos de la madrugada:

Avila.—El ataque por el N. O. de Madrid se desarrolla favorablemente desde el frente que va del Manzanares hasta la altura de Cuatro Vientos. La columna de Barcooleu gana terreno constantemente.

Los nacionales se apoderaron de la Cárcel Modelo y del Cuartel del Infante Don Juan.

Las columnas de Asensio y de Barrón ocuparon completamente el paseo de Rosales.

Las columnas casi se encuentran frente al Palacio Nacional.

La plaza de España es objeto de intensos bombardeos y se distinguen numerosos incendios.

La peregrinación por la carretera de Valencia de gente que huye de Madrid es enorme.

Franco ha dicho que el reconocimiento por Italia y Alemania tenía importancia capital par a los futuros destinos de España

Alemania ha anunciado que rompería sus relaciones con el Gobierno de Valencia.

Con el Gobierno del Ecuador y de Guatemala, son ya cuatro los Gobiernos que han reconocido oficialmente al de Burgos.

La noticia, al saberse en Salamanca, produjo enorme júbilo, organizándose imponentes manifestaciones que superaron incluso a las que se organizaron el día de la toma de Toledo.

El general Franco, que estaba en el Palacio Episcopal, se vió obligado a dirigir la palabra a una multitud de más de veinte mil personas que le aclamaban.

Dijo que los reconocimientos efectuados por Italia y Alemania tenían una importancia capital para los futuros destinos de la nueva España. Terminó sus breves palabras con un "¡Viva España!", entusiastamente contestado por la muchedumbre.

En los medios políticos internacionales se cree que el reconocimiento del Gobierno del Generalísimo Franco por Italia y Alemania no repercutirá en nada en la política internacional, pues dichos reconocimientos son más que nada una cuestión de simpatía hacia el general Franco.

La anarquía toma proporciones alarmantes en Bilbao

Bilbao.—A pesar de todos los esfuerzos que hace el Gobierno, la anarquía toma proporciones alarmantes, ignorándose las medidas que van a tomar las que se hacen llamar autoridades para atajarla.

En el frente de Bilbao, se prepara la defensa, pues las gestiones para que la ciudad se rindiera a los nacionales han sido completamente estériles y ha triunfado el criterio de los extremistas, de resistir hasta el fin.

Continúan llegando numerosas personas que huyen de Gijón.

Lisboa.—Se tienen noticias de haberse librado un combate naval entre deos aéreos.

buques nacionales y rojos, frente al puerto de Pasajes. No se conocen detalles.

Varsovia.—Una delegación de Valencia ha llegado a Moscú para pedir a los soviets que, prescindiendo de todas las opiniones, ayuden a los marxistas españoles, ya que esta ayuda puede ser la única salvación para el proletariado español.

Bruselas.—Azaña y Companys han salido de Barcelona con dirección desconocida. Unos dicen que han huido al extranjero y otros dicen que han ido a Castellón para conferenciar con Largo Caballero.

Lisboa.—Ayer, desde Valencia, habló por radio Largo Caballero, animando a los rojos de Madrid, pero no dijo porque no estaba con ellos ni a qué era debida su ausencia de la capital de España. Claro: salió por un asunto de familia y además, tiene "mieditis".

Barcelona. — Después de una reunión que celebraron los dirigentes rojos con asistencia de Azaña, acordaron que el pueblo español resista los ataques de los fascistas hasta que triunfe la causa del frente popular.

El abastecimiento de Madrid

HA PASADO POR AVILA EL FUTURO ALCALDE DE LA CAPITAL DE ESPAÑA

Avila.—Hoy pasó por Avila la persona a quien el general Franco ha designado Alcalde de Madrid y a quien ha sido encomendada una importante misión.

a principal preocupación del nuevo Municipio madrileño será el abastecimiento de Madrid y para ello se ha llegado a un acuerdo con provincias limítrofes, que tienen preparadas grandes cantidades de alimentos. Así, por ejemplo, Valladolid, Burgos, Salamanca, enviarán cada día cuatro mil, cinco mil y seis mil kilos, respectivamente, de pan.

Con el fin de disminuir las dificultades que puedan presentarse, todas aquellas familias que tengan familiares residentes fuera de Madrid recibirán orden de que sigan en tal situación por algún tiempo.

Berlín.—Según informes recibidos de Salamanca, las tropas nacionales dominan todos los edificios altos de Madrid, excepto la Telefónica que está aún en poder de los rojos.

Los anarquistas se dedican a volar los edificios de algún valor de Madrid

Madrid. — Por noticias que han sido confirmadas, se sabe que han sido desarmados los guardias civiles que hasta la fecha lucharon con los rojos, siendo encarcelados. Esta medida ha sido tomada debido a las constantes deserciones de estos individuos, la mayoría de los cuales se pasan a las fuerzas nacionales.

Lisboa.—Las tropas nacionales siguen consolidando todas sus posiciones en Madrid. Esta mañana volvió a despertar el día en un aspecto completamente nublado, que casi no permitió a la artillería poder disparar. Sin embargo, se oían las incesantes descargas de fusilería y el tableteo de las ametralladoras.

Entre El Escorial y Madrid ha sido destruido, por los nacionales, un tren blindado, desde el cual los rojos hostilizaban a las posiciones nacionales de la Casa de Campo.

Madrid.—Anoche se apagó todo el alumbrado de la capital, como medida de defensa contra los bombardeos librados un combate naval entre deos aéreos.